



СОКРОВИЩНИЦА КУЛЬТУРЫ

Государственной библиотеке БССР имени В. И. Ленина — 50 лет

строительства и системы народного просвещения.

Большой путь прошла сокровищница культуры белорусского народа — Государственная библиотека БССР имени В. И. Ленина. Она была от-

крыта постановлением СНК БССР от 15 сентября 1922 года на базе библиотеки Белорусского государственного университета. В 1932 году за заслуги в развитии белорусской культуры и науки и в связи с 10-летием библиотеке было присвоено имя Владимира Ильича Ленина.

В годы Великой Отечественной войны немецкие оккупанты варварски разграбили и уничтожили книжные богатства и библиографический аппарат библиотеки. После освобождения Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков большая помощь в восстановлении фонда была оказана организациями, учреждениями и библиотеками союзных республик, Москвы и Ленинграда. Несмотря на огромные трудности, библиотека в апреле 1945 года приступила к обслуживанию читателей.

Свыше пяти миллионов произведений печати насчитывается сейчас в фондах библиотеки: книги, журналы, газеты, ноты, эстампы, патенты, грам-пластинки, госты, карты, микрофильмы. Собранные за 50 лет богатства способны удовлетворить самые разнообраз-

ные запросы читателей. Библиотека располагает материалами по различным вопросам науки, техники, литературы и искусства. Хранящиеся здесь издания разнообразны: от миниатюрной художественной открытки до огромных фолиантов художественных коллекций и многотомных трудов. Здесь есть такие библиографические редкости, как газеты «Мужыцкая праўда», «Наша доля», «Наша ніва», «Дзянніца», первые белорусские издания произведений В. И. Ленина, классиков белорусской литературы, различные редакции «Статута Великокого княжества Литовского», «Записки путешествия по западным провинциям...» В. А. Севергина и многие другие.

Бережно хранит библиотека свой 32-тысячный фонд старопечатных и редких книг. Среди них около 20 тысяч книг XV—XVIII веков. Жемчужиной собрания является изданная в 1517—1519 годах «Библия» белорусского первопечатника и просветителя Георгия Франциска Скорины.

Большой интерес представляет фонд иностранной литературы, насчитывающий свыше 600 тысяч экземпляров.

Умножение и бережное хранение книжных сокровищ — не самоцель. Свою задачу мы видим в том, чтобы они находили путь к широкой читательской аудитории. В настоящее время библиотека обслуживает 42 тысячи человек, которым в

течение года выдается более 2,5 миллиона экземпляров литературы. Число посетителей составляет в день до двух тысяч, а за год — более 500 тысяч. Сейчас в библиотеке 12 читальных залов, которые имеют свои специализированные подсобные фонды. Кроме того, свыше двух тысяч изданий поступает ежедневно в эти залы по заявкам из основного книгохранилища библиотеки.

Для читателей организовано электрофотокопирование наиболее ценных материалов. Литература, отсутствующая в фондах, заказывается из других библиотек страны и зарубежных книгохранилищ по междубиблиотечному абонементу. Большой популярностью пользуется домашний абонемент научной книги. Ежегодно к его услугам прибегает около пяти тысяч читателей, которым выдается свыше 100 тысяч экземпляров научной литературы по различным отраслям знаний.

Люди разных возрастов и профессий приходят в библиотеку. Среди них более шести тысяч научных работников, около 10 тысяч инженерно-технических работников, 2.500 учителей, 1.500 представителей литературы и искусства, сотни представителей других специальностей, свыше 10 тысяч студентов.

Особое место в системе обслуживания читателей занимает отдел белорусской литературы и библиографии. Он имеет

представляющий большую научную ценность 227-тысячный фонд белорусской печати и литературы о Белоруссии. Сотрудниками отдела подготовлены и изданы фундаментальные библиографические указатели, посвященные нашей республике.

Свыше 11 миллионов карточек содержат каталоги и картотеки библиотеки. Вместе с различными справочниками и библиографическими пособиями они являются базой большой справочно-библиографической работы. Около 30 тысяч различных справок в год выдает библиотека по заявкам предприятий, учреждений и организаций, отдельных читателей. Справочная работа сочетается с информацией, проведением библиографических обзоров, составлением различных информационных списков и указателей.

О книжных богатствах рассказывают читателям не только каталоги и картотеки: свыше 100 тематических и юбилейных и более 400 выставок новых поступлений организует библиотека в год. Выставки информируют о новой литературе, знакомят с достижениями науки, техники и культуры. Для читателей и сотрудников библиотеки проводятся встречи с деятелями белорусской культуры, писателями, учеными, артистами.

Успешно функционирует междубиблиотечный абоне-

мент. Нашими фондами пользуется свыше 1.200 библиотек Белоруссии, в адрес которых ежегодно высылаются свыше 30 тысяч книг, журналов и других изданий. Расширяются международные связи библиотеки. Ныне она ведет обмен с 153 библиотеками и научными учреждениями 29 зарубежных стран, принимает участие в работе международных ассоциаций по библиотечной работе.

В системе библиотеки действует Книжная палата БССР. За последнее десятилетие она издала ряд ретроспективных библиографий по различным видам печатных изданий Белоруссии. Одновременно Книжная палата является центром статистики печати БССР.

Научно-исследовательская и методическая работа нашего коллектива сосредоточена на важнейших проблемах библиотекостроения и библиографии. Труды, издаваемые библиотекой, пользуются широким спросом не только в республике, но и за ее пределами. Об этом можно судить по многочисленным запросам, получаемым по внутрисоюзному и международному книгообмену.

Основа всех наших успехов — это прежде всего люди, объединенные в дружный коллектив. У нас трудится много прекрасных, опытных специалистов. Старейшим сотрудником является Н. Б. Ватаца — главный библиограф отдела белорусской литературы и библиографии, удостоенная звания заслуженного работника культуры Белорусской ССР. А. П. Демченкова первая из библиотечных работников республики награждена медалью имени Н. К. Крупской. Многие сотрудники библиотеки награждены медалями «За трудовое отличие» и «За трудовую доблесть», почетными грамотами

Верховного Совета БССР, грамотами Министерства культуры СССР и БССР, значками «За отличную работу». Рядом с ветеранами успешно трудится молодежь.

Работа нашего коллектива по коммунистическому воспитанию трудящихся высоко оценена. В 1968 году Государственная библиотека БССР имени В. И. Ленина была награждена памятным знаменем ЦК КП Белоруссии, Президиума Верховного Совета БССР, Совета Министров БССР и Белсовпрофа.

Принятый пятилетний план развития библиотеки на 1971—1975 годы предусматривает дальнейшее совершенствование важнейших направлений ее деятельности, культуры обслуживания читателей, внедрение НОТ, механизацию и автоматизацию библиотечных процессов. Особое внимание обращено на повышение идейного уровня пропаганды книги, проведение социологических исследований, обеспечение более полного использования книжных богатств в период создания материально-технической базы коммунизма.

Сотрудники главной библиотеки республики видят свою основную задачу в повседневной и глубокой пропаганде исторических решений XXIV съезда КПСС, в мобилизации трудящихся на выполнение народнохозяйственных планов. Нет сомнения, что квалифицированный коллектив библиотеки будет и в дальнейшем отдавать весь свой опыт и знания ответственной и почетной работе на важном участке идеологического фронта.

Э. ЦЫГАНКОВ,
директор Государственной библиотеки БССР имени В. И. Ленина.